

La manía de burlarse de las predicciones alemanas

¿Os acordáis del puente construido sobre río Tay? ¿De aquel puente considerado como la obra más prodigiosa de la ingeniería inglesa que alcanzaba una extensión de tres kilómetros?

La arquitectura de Inglaterra blasonaba de haber alcanzado un nuevo triunfo, pues que ningún puente de ferrocarril del mundo era comparable con el construido sobre el Tay, y, asombrados de la grandiosidad de la construcción, acudieron a Dundee técnicos de todas las partes del mundo.

También llegó a Dundee un técnico alemán, no de los más notables, pero formado en las Universidades alemanas, y, tomando en la mano el lápiz, examinó minuciosamente el plano durante largo rato, acabando por menear la cabeza.

Del resultado de su estudio, fué hacer a los ingleses la siguiente advertencia: «No dejéis pasar vuestros trenes por el puente construido sobre el Tay, pues si los dejáis pasar, ocurrirá una desgracia».

Una risa burlona fué la contestación.

La soberbia inglesa no podía dar otra; los alemanes, que habían recibido de los ingleses el arte de la construcción de puentes de hierro, no eran quienes para enmendarse la plaza, pero la envidia hacia al nuevo querer ser más listo que la galitía!

El puente del Tay había sido construido para toda una eternidad por la ciencia inglesa, y a la ignorancia alemana correspondía callar.

Dos años después de su terminación, en la tempestuosa Nochebuena de 1879, el famoso puente se hundió bajo las olas, y con él un tren lleno de viajeros, que en aquel momento pasaba. Un poeta alemán, en un momento de compasión y simpatía humana, consagró al terrible suceso, un libro de poesías.

¿Os acordáis del hundimiento del barco gigante inglés «Titanic»? Este barco intentaba batir el record navegando a toda marcha, cuando oyó la siguiente advertencia salida de un barco alemán: «Moderación en la velocidad, pues hay témpanos de hielo». El capitán rehusó algo contra los «malditos alemanes» que le envidiaban el premio, y la prudente indicación alemana no fué atendida por afortunación, el orgullo y la codicia de los ingleses por ganar la apuesta, haciendo víctimas de una catástrofe a 1.600 personas. América perdió en esta ocasión veinte veces más súbditos que en los que en tiempo de guerra han perecido en los barcos echados a pique por los torpedos. Los unos habían sido autorizados para embarcarse con confianza, los otros concieron el peligro que les amenazaba y se desfilaron despreciando el irrisor.

¿Os acordáis del caso de «Lusitania»? Por parte de los alemanes fué avisado en sus diarios americanos, el peligro que se corría al hacer uso de este barco, y el aviso fué acogido con un simple escogimiento de hombros. ¡Lo que a los alemanes se les ocurrió! La marina de guerra inglesa domina las mares, y el «Lusitania», este barco, orgullo de la flota mercante inglesa, es bastante ligero para poder bustrarse oportunamente a cualquier peligro. ¿Porque días más tarde se hundía el «Lusitania» en el fondo del mar?

Cuando se terminaron los grandes combates de persecución en la Polonia rusa, comunicó públicamente el Canciller del Imperio alemán, que había quedado ya libre un poderoso ejército, para emprender nuevos ataques en otros teatros de la guerra, no guardándose el secreto de que era servil a quien lo quería el turno en primer término.

En la prensa alemana pudo leerse diariamente, se intentaba abrir el paso del Danubio y establecer la comunicación con los turcos, y los aliados no quisieron creerlo, pero, ¡telégrafos! ¿qué más pueden hacer, que decir públicamente cuales son sus planes? Cuando después comenzó la campaña, se burlaron de la «debilidad» germana, que realizaba el ataque contra Servia guiada por la desaparición. Las costas de esta

presencia las llevan hoy sobre sí los aliados.

Esta monomanía de no dar crédito a las manifestaciones alemanas, es antigua; ya Napoleón III no quiso creer al enviado prusiano, de Bismarck; un diplomático de tal sinceridad como jamás se presentó otro ante él; Napoleón se empeñó en seguir deliberando diplomáticamente con el enviado y demás ministros Prusianos y en Nikolaburg y luego en Sedan, recibió una lección bastante regular. Hasta el último momento se han encerrado los enemigos de las potencias centrales en el dovario de creer que la aseveración de Bismarck, de que Alemania estaba como una mina de pólvora si se le atacaba, fuera tan solo un simple juego de palabras; mas parece ya ha debido transcurrir tiempo de sobra para que Inglaterra y Francia, cambien de modo de pensar con respecto a las advertencias alemanas, y dejen definitivamente la costumbre de buscar entre líneas en las cosas alemanas lo que entre líneas no existe, y se decidan a prestar más atención al texto original, claro y conciso.

En la presente ocasión el texto es que al Caniller del Imperio, que hizo depender las condiciones de paz germanicas de la duración de la guerra; le sucedió inmediatamente el secretario del Tesoro, doctor Ralferich, con las siguientes significativas palabras. El puño férreo alemán se «levantará para emprender nuevos ataques, si nuestros enemigos así lo quieren. «Si la cédula de los aliados se empeña en considerar como mentira la verdad clara y pura, los alemanes no lo pueden remediar las consecuencias de su proceder en Inglaterra, se presenten cuando, por primera vez y con buen fundamento, se ha podido pronunciar por persona seria la frase «Finis Britanniae» que antes de la actual guerra hubiera puesto en ridículo a quien la pronunciara.

Hoy en cambio están las cosas de tal manera, que puede hablarse de ello. Porque quien dada la situación de los aliados, podrá creer en la remota posibilidad de que Alemania sea destruída? Tanto el Canciller como el secretario del Tesoro del Imperio, han hecho saber que el poder militar y financiero de Alemania es inquebrantable; lo han dicho ante las Cortes que están seguras de la verdad de esta afirmación.

A los aliados, pues, toca sacar la consecuencia dejándose de buscar entre líneas.

De la Universidad

Se nombran por este Rectorado maestros interinos:

De Tamames (Salamanca), a don Benjamín Herrero; de Pacusholo (Avila), a don Anibal Dominguez Herrador y de Villamestra (Cáceres), a don Antonio Crispin Solís.

Se remite al Director de la Escuela de Artes e Industrias de Béjar, el título de perito electricista de don A. José Sánchez García.

Se concede un mes de licencia sin sueldo al maestro de Fuenteguidado don Marcelino Hernández Pérez.

Se traslada una orden de la dirección general al jefe de la sección administrativa de primera enseñanza de esta capital, concediéndole la permuta de sus cargos a los maestros de Villamayor (Salamanca) y Castiella (Zamora), don Miguel Barrago Risco y don Lope Bueno del Castillo.

Se nombra a doña Tránsito Luis Calderón, auxiliar inspectora interina de Zamora.

Se remite a la directora de la Normal de Maestras de Cáceres el título de maestra superior de doña Rosario Guardado Pesado y a la de Salamanca, los de doña Luisa Ballesteros, doña Julia Silva, doña Luisa Merino y doña Irene Onís.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que de las noticias con mayor adelanto,

Política pedagógica

Nada de eso, señores; las autoridades locales no se acuerdan de la escuela nacional y del maestro, si no es para desprestigiar a la una y perseguir al otro.

Sólo porque el maestro de referido pueblo dió cuenta al presidente de la Junta local de primera enseñanza de los padres y encargados que descuidaban la educación de sus hijos o pupilos, hicieron ver a los padres de familia que el maestro los denunciaba, y no solamente no mejoró por este medio (que había ordenado la inspección) la asistencia escolar, sino que se declaró guerra a muerte al indicado maestro; pero por medios injustos, rastrores. Inauditos.

La Junta local ya referida, lo declaró incompatible con autoridades y vicindario; pero sea decir por qué.

Después lo denunció porque no blanqueaba la escuela (es obligación de la Junta, según el artículo 19 del Real decreto de 5 de Mayo de 1913); más tarde lo denunció el mismo alcalde, entiendo yo, porque no admitía adultos menores de trece años; luego lo incluyó en consumos y en primera categoría, a pesar de estar viviendo como húspe y prohibido el reglamento de consumos vigente, en su artículo 306.

Aunque solicitó la exención del arbitrio municipal, no se le oyó, y para cobrarle se le embargó una pequeña casa.

Acudió en alzada, en forma legal, ante la Administración de Hacienda y Delegación correspondiente, entregando personalmente las instancias, de las cuales conserva recibo, como también otros dos que recogió primero al remitir otras instancias por correo certificado.

Como estas dependencias nada resolvieron que el interesado suplera, elevó el recurso a la Dirección del ramo, al Ministerio, a la presidencia del Consejo, y todos se han callado.

Por estorcer o quince pesetas que le pusieron en los repartos, ha tenido que pagar sesenta y cinco.

De alquileres de casa ya le deben cuatro años; de gratificación voluntaria de adultos, dos; de consideraciones... menos mal. Le denunciaron falsamente, le formaron expediente gubernativo, y por fin se resolvió éste en la forma siguiente:

«Resultando que giradas visitas de inspección a la escuela de... se demostró la falsedad de los hechos denunciados, comprobándose, en cambio, que el señor maestro de referida escuela cumplía con gran competencia todos los deberes de la enseñanza.

Considerando que el maestro de que se trata, según manifiesta la instrucción, es un funcionario modelo que cumple fiel y acertadamente con sus obligaciones, esta Dirección general ha acordado el sobreseimiento del expediente.»

¿Que a qué maestro le formaron el indicado expediente? A mí. ¿Que a petición de quién se instruyó? A instancia de una Junta local que preside un alcalde que fué condecorado en el desempeño de su cargo a cinco días de arresto y 25 pesetas de multa por blasfemo. ¿Que presidente? Ya se fué a su casa. ¿Cómo; aburrido? ¿Desprestigiado? ¡Ca, hombre! con el beneplácito de todos.

Alemania y Grecia

(Por telégrafo)

PARIS

Un diputado independiente ha anunciado que el lunes interpellará al Gobierno sobre las compensaciones que ha prometido Alemania a Grecia, por su neutralidad, y también sobre las razones que justifican la movilización, si Grecia debe permanecer neutral.

Todavía no se sabe si el Gobierno aceptará estas interpelaciones.

El Kaiser condenado

Cuando la escuadra alemana bombardeó la costa oriental inglesa, un juez, el de Hartlepool, reunió al tribunal, y por unanimidad, condenó al Kaiser no recordamos ahora a que pena.

El caso se ha repetido ahora con motivo del «raid» de los siete «zeppelines».

El juez inglés dice en su sentencia que no solo condena al Kaiser, sino a Kromprinz, como culpables de asesinato con premeditación, pudiendo la parte civil pedir daños y perjuicios a ambos. (Así lo dice la prensa inglesa).

Albert Sivarus, el ingenioso escritor francés, comenta el caso en el diario de Gustavo Tery, y, entre otras cosas dice:

«A mí me gusta mucho el humor en tiempo de paz. En tiempo de guerra, no tanto.

«Desgraciadamente, al otro lado del canal de la Mancha, como en el de acá, se cree que se ha respondido excesivamente a los alemanes cuando se escribe cualquier cosa en el papel. El juez inglés tiene émulos entre nosotros. Es preciso ir a Holanda si se quiere aprender a colofonar un «zeppelin».

«Nosotros hacemos frases y nos damos por contentos.

«Hablar sencillamente sería muy hermoso. Pero obrar sería magnífico.

Al señor Pérez Oliva se le ha otorgado la gran cruz de Isabel la Católica.

Enhorabuena, excelentísimo Pérez.

Ya esperábamos nosotros que de algún modo había de compensar el Conde la falta de la ansiada subsecretaría o del mercado alto cargo.

Ahí tiene usted ya su cruz.

Llévela con resignación que luego vendrá el premio final.

CRONICAS PALENTINAS

Preparativos electorales.

El tema obligado en todas las conversaciones, no es otro que el de las futuras elecciones a diputadas. Y como esta ciudad es una de las que más juego hace la política, es lo suficiente para que en estos momentos se barajen nombres de prestigiosas personalidades que piensan lanzarse a la lucha y buscar un acta que representen en las Cortes.

Descontada está la presentación del exdirector general de Obras públicas don Abilio Calderón; pero según rumores, ni él mismo sabe la ruta que tomará en la contienda electoral. Los que así opinan, fundan en el hecho de que el señor Calderón espera, que su hermano político y acérrimo enemigo, don Jerónimo Arroyo, tome una resolución y entonces hacerle frente en el mismo distrito.

No deja de ser algo aventurero este rumor, pues en este caso no serían luchas políticas, sino resentimientos personales. Ya conocen mis lectores, el tal escabroso conflicto en que ambos señores se colocaron no hace mucho tiempo.

También se asegura con insistencia, que el Conde de Romanones, enviará a un hijo suyo para la candidatura de la capital. De ser así, entonces nos encontramos que la lucha será reñidísima y lo que al principio era campo de orégano, para algunos partidos se convertirá en escabroso camino para otros. Mientras no se aclaran estos extremos, bueno será guardar reservas y no incurrir en equivocaciones.

Para los demás distritos de la provincia suenan nombres de personas distinguidas, como son los señores Ascotia, opulento capitalista bilbaíno, García de los Ríos, ex gobernador de Toledo y popular industrial y otros cuantos que ya han figurado en la política y que aún no es muy segura su presente élion.

Pero hasta tanto, pongamos punto final, con el popular couplet de aquella famosa zarzuela: «Aquí las elecciones ya se saben».

El corresponsal.

Febrero-1916.

Cámara de Comercio

Por la digna presidencia de esta entidad mercantil e industria, se ha dirigido una notable exposición al director general de Comunicaciones, consignativa del acuerdo que la Junta directiva adoptó en su última reunión relativo a testimoniar a dicha personalidad, el más expresivo voto de gracias por el importante beneficio económico que reporta al Comercio, la rebaja del precio o valor de la correspondencia telegráfica mercantil.

Además se solicitan de la mencionada dirección, otras mejoras de verdadera trascendencia para esta región.

Se pide el restablecimiento de la antigua tarifa de telegramas provinciales, cuya derogación irroga importantes perjuicios al público; la tasa de ellos se dice que pudiera ser la mitad de las generales vigentes.

Se hace constar la preocupación que embarga a la Cámara sobre la necesidad de mejorar las comunicaciones telegráficas y telefónicas de Salamanca, para lo cual está estudiando el planteamiento de una red provincial, aprovechando el oportuno momento de hallarse instalando la nueva estación telegráfica en el punto más céntrico de la localidad.

Suponiendo, dice, que la instalación mejorara extraordinariamente el servicio, se ruega que conceda a esta ciudad universitaria, monumental por su vida histórica, una estación de telégrafos instalada a la manera de la capital donostiarra, con oficinas, despachos al público, lectorios, etc., amueblados y decorados como el de San Sebastián.

Por último, se encarece al señor Francos Rodríguez la apertura en ella de un locutorio telefónico, a fin de poder conferenciar con todas las estaciones telegráficas de la provincia, y se le invita a venir a Salamanca a inaugurar la nueva estación y servicios telefónicos provinciales.

Muy plausibles y convenientes son todas las indicaciones que figuran en la exposición, pero para que se veamos convertidas en hechos, se necesita una permanente gestión en Madrid, que debe encomendarse a todos los representantes en cortes de la provincia, puesto que los beneficios que se tocarían con la concesión de las mejoras que solicita la Cámara, no se limitan a Salamanca, alcanzan a toda la provincia.

Preguntaron al conde si era verdad que intentaba introducir algunas reformas en el concordato.

Y don Alvaro contestó que por ahora y mientras dure la guerra, no era prudente provocar otra de creencias y sentimientos, pero que a su tiempo propondría soluciones inspiradas en sus ideas liberales hoy más arraigadas que nunca.

«Pero de verdad señor presidente que está usted cada día más enamorado de esa antigualla que llaman liberalismo?»

LAS CORRIDAS DE FERIA

ANOHE celebró su primera reunión la junta administrativa de la sociedad explotadora de la plaza de toros.

Se trató extensamente del otorgamiento de la escritura social y del contrato de arriendo de la plaza con la junta del condominio.

Parece ser por referencias que hemos escuchado, que en el psgo del arrendamiento, la junta directiva de la constructora de la plaza, no tendrá inconveniente alguno en que se efectúe después de las corridas, en lugar de realizarlo como ha venido aconteciendo, antes del día 11 de Septiembre.

También presumimos no se exigirá a la nueva sociedad el depósito de dos mil quinientas pesetas, como garantía a responder de los deterioros y desperfectos que se causen en la plaza, porque dicho depósito constituye una cantidad completamente improductiva, y la seriedad de La Poppjar, en todo momento satisfará el cumplimiento de sus deberes.

Municipalierías

Oposiciones.

Por la alcaldía se convoca a oposiciones para la provisión de una plaza de Inspector recaudador de arbitrios municipales, con el haber anual de 730 pesetas y el premio del 2 por 100 de las sumas que recauda.

Para optar a este cargo se solicitará en papel correspondiente hasta el día 14 del corriente mes.

Los que a él aspiran, tienen que justificar ser mayores de edad y menores de cuarenta y cinco años, hallarse en el pleno goce de los derechos civiles y políticos, y el que resulte agraciado, constituirá una fianza de tres mil pesetas, a satisfacción de la alcaldía, dentro de los tres días siguientes al en que le sea notificado el acuerdo.

Se entenderá que renuncia a él, si esto último no lo verifica.

Después del día 14 se avisará a los solicitantes el día y hora en que tendrán lugar los ejercicios de las oposiciones.

Cobranza de arbitrios.

En la inmediata semana se procederá a la recaudación del arbitrio sobre carruajes de lujo y patentes de bebidas espirituosas.

Ha quedado expuesta al público la matrícula correspondiente al impuesto de inquilinato.

Los que deseen informarse de la cuota que se les asigna, hasta el día 23 del mes actual tienen de manifiesto el padrón de la matrícula en el Negociado de arbitrios.

Damos estas noticias para evitar que se formulen protestas fuera del término reglamentario, y cuando ya no pueden tener eficacia.

Las horas para examinar la matrícula, son de doce a dos todos los días laborables, hasta el que dejamos mencionado.

Decomisos.

Ayer se efectuaron varios, todos de carnes frescas y saladas.

El primero se realizó en la línea portuguesa, en la parte correspondiente al camino de la Estación.

Se aprehendieron 45 kilos de carne y costillas de cerdo.

En la estación sanitaria del Puento, a un serrano se le decomisaron siete kilos de lomo en tripa y en el puente de la Transversal también se recogieron a distintas mujeres, y en cantidades de medio y un kilo, una regular cantidad de tocino fresco.

Sin carne en Rusia

(Por telégrafo)

NAUEN.

El ministro de Hacienda ruso ha establecido dos días de prohibición de comer carne en todo el Imperio, como consecuencia de la falta de ganado.

También se han establecido limitaciones para el aprovisionamiento de carne de los soldados.

SALAMANCA

por Jesús Sacramentado!

Carta a un señor párroco... y a muchos.

Mi señor y respetable amigo: Un gran escritor español, notable en piedad y sobresaliente en literatura, ha concebido el hermoso proyecto de reunir una serie de monografías sobre los rastros luminosos que la devoción al Santísimo Sacramento va dejando en las diversas provincias de España.

Claro está que él desea, y con él nosotros, que en esta fila de adoradores del Tabernáculo, Salamanca figure en primer lugar, como lo exige su fama de piadosa, que es aún mayor que su renombre de literata.

Sin duda por aquello de que para las obras grandes conviene escoger los más finos instrumentos, a nosotros se nos ha encargado de decir a España lo que Salamanca ha sabido hacer y hace en la actualidad por honrar el misterio de

POR TELEGRAFO

amor, encerrado en nuestros altares

Y ahora le digo yo a usted, señor y amigo mío: ¿No quisiera usted escribir una línea en este trabajo que tanta gloria ha de dar a Salamanca y a Jesús Sacramentado? ¿No le gustaría a usted que su pueblo figure como devoto adorador del Rey de vuestras iglesias? ¿No hay en esa parroquia que usted con tanto acierto dirige, alguna Cofradía antigua y piadosa, alguna tradición notable, alguna joya digna de mención, algo en fin que de contar sea relacionado de algún modo con el Santísimo Sacramento?

Pues, cuéntenoslo usted, que yo le aseguro que lo aprovecharemos bien, y procuraremos que su nota sea una al concierto armonioso que eleva Salamanca arrodillada a los pies de sus Sagrados.

Nuestro Señor, que es gran pagador, será su recompensa, y aun el algo vale nuestro agradecimiento, cuente usted con que será eterno para quien en esta empresa nos ayude.

En espera de su carta, queda de usted afectísimo siervo y amigo,

FRANCISCO ROMERO.

Seminario de Salamanca.

El asfaltado del camino de la Estación

El inteligente, activo y laborioso concejal señor Estefanía, cuyas iniciativas en el ejercicio de su cargo son tan fecundas y provechosas, como lo atestiguan, las reformas del Matadero y del Mercado y la institución de los roperos escolares a cuya gestión y a la de la señora doña Eladia Bernal se deben principalmente, tiene concebido un proyecto de urbanidad pública, que lo expone al Ayuntamiento en la próxima sesión.

Para facilitar el tránsito por los paseos o andenes del camino de la Estación, proyecta el señor Estefanía, acometer el asfaltado de dichas vías, y para ello propondrá al Municipio que subvencione esa mejora con el 50 por 100 de su coste, y el otro 50 por 100 lo satisfarán los propietarios de las fincas enclavadas en esos lugares.

Nos parece excelente el proyecto y el Ayuntamiento queremos suponer que contribuirá a su ejecución en la medida que pretende el simpático, estudioso e innovador concejal.

A los señores Propietarios

DE fincas urbanas de esta capital

Los que subscriben, individuos de la clase patronal del ramo de construcción de esta ciudad, han tenido noticia de que por dependientes de la sociedad encargada de las obras de saneamiento, se hacen visitas domiciliarias para proponer a los señores propietarios de fincas urbanas la construcción de las obras de acometida a las cloacas generales que han de constituir en lo sucesivo el sistema de evacuación y limpieza de esta población. En vista de ello, los que firman se creen en el deber de advertir a sus clientes y a todos los propietarios en general, que las obras de acometida de los edificios públicos y particulares a las cloacas de limpieza, son de carácter privado, pudiendo cada propietario, particularmente y con la dirección de la persona que elija, verificar dichas obras, sin intervención de ningún género para ello de la sociedad constructora de las obras de saneamiento general.

Para evitar errores que habían de tener como consecuencia un grave perjuicio para los intereses de los señores propietarios, nos creemos obligados a llamar su atención y la del público en general sobre este asunto de tan notoria trascendencia.

Salamanca, 8 de Enero de 1916.

Enesio Oca, Genaro García, Jesús Pérez de la Fuente, Vicente Andrés, Fernando Bermejo, Ramón Martínez, Juan García, Enrique González, Jesús Cabanillas, Ricardo Iglesias, Alfonso García, Isidoro Sánchez, Manuel Ramírez, Francisco Domínguez, Angel Andrés, Quintín García, Fabio Fraile, Joaquín Ramírez y Serapio García.

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

Fiestas en Fernando Poó.

Comunican de Santo Tomás (Fernando Poó), que en toda la colonia se han celebrado solemnes fiestas para conmemorar la inauguración de la Catedral, construída a expensas de la congregación de los Padres del Corazón de María.

La consagración tuvo lugar la víspera de San Ildefonso y al día siguiente se trasladó el Santísimo, cantándose un solemne «Te Deum».

Todo el elemento oficial y la mayor parte de la colonia asistió a este acto religioso.

Nordeych.

Dicen de Alemania.

Anoche se recibió un despacho de la capital del Imperio germánico, participando que una pequeña parte de las trincheras del Sur de Somme, que el día anterior cayeron en poder del enemigo, se recuperaron ayer, rechazando el contraataque que ejecutaron los franceses para conservarlas.

Nuestros taubes bombardearon los acantonamientos enemigos establecidos entre Poperinge y Dixmude.

Después de algunos combates aéreos sostenidos con éxito contra la escuadrilla adversaria, los taubes regresaron indemnes al punto de partida.

En el teatro ruso el enemigo se adueñó de algunas posiciones situadas en Parnopol, las cuales en sucesivos contraataques fueron reconquistadas.

En los Balcanes se mantiene la misma situación de los días anteriores.

Amsterdam.

Los franceses derrotados.

Las últimas noticias transmitidas de Salónica, dicen que en los combates librados entre las vanguardias francesas y germanas en el lago de Doirán, los primeros se vieron precisados a replegarse con importantes pérdidas.

Burdeos.

Vapores que se escapan.

Participan de Río Janeiro, que todos los vapores germanos que se encontraban surtos en los puertos sud-americanos, burlaron la vigilancia de los cruceros británicos, izando pabellón yanqui.

Ahora están realizando en el Atlántico y el Pacífico, importantes raids.

Torre Eiffel.

Invasión del Canadá.

Dicen de la capital de esta colonia inglesa, que el Gobierno autónomo canadiense ha sabido por conducto fidedigno que de Alemania se han enviado doscientos mil mausers a los agentes germanos del Norteamérica, a fin de preparar la invasión y conquista del Canadá.

Afirma ese Gobierno que veinte mil oficiales alemanes han llegado a la república de los Estados Unidos para organizar la invasión. Con objeto de dificultar esta operación, el Gobierno canadiense demanda el envío de tropas aliadas.

Parte francés.

Manifiesta el de las once de la noche, que en Artois se mantuvo ayer un vigoroso duelo de artillería, especialmente al Norte y Sudeste de Neuville y Saint-Xbast, dispersando una

columna enemiga cerca de Lasyguy.

Al Norte del Aisne cañonearon a los alemanes acantonados al Norte de Berrvanbane.

En Argonas proseguimos ventajosamente la lucha de minas, haciendo explotar tres en Courtes-Chausses, que destruyeron los trabajos de fortificación verificados por el enemigo.

También explotamos otra en Fillenorte.

En los Vosgos bombardeamos los acantonamientos alemanes de Stosswehr, y los situados al Noroeste de Munster y Herzbach.

Al Sur de Altkirch, por la tarde, una pieza gruesa de artillería enemiga lanzó tres obuses contra Belfort y sus alrededores.

Nosotros bombardeamos los establecimientos militares de Dornach, inmediatos a Mulhausen.

Coltano.

Los italianos.

El comunicado oficial de las diez de la noche expone que fué cañoneada eficazmente la vía de comunicación del valle Drava, logrando estorbar el movimiento de trenes en las estaciones de Kaldorazo del valle de Sugana y San Pietro.

Al Sudeste de Goritzia los aviones enemigos bombardearon las plazas de Borge Kastel y Tervone, produciendo insignificantes daños.

Barcelona.

Entierro del Prelado de Vich.

Para asistir al sepelio del Obispo de la diócesis de Vich, han marchado a esa población los prelados de Solsona, Lérida y de esta capital.

Tan pronto como se notificó al clero de la Catedral de Vich el fallecimiento del Obispo, procesionalmente se trasladó a Palacio el cabildo, rezando un solemne responso en la Cámara mortuoria.

El prelado deja en su testamento, importantes mandos para obras piadosas.

Con objeto de evitar la descomposición del cadáver, se le han aplicado varias inyecciones.

La inhumación se hará en la Catedral, en el altar de Nuestra Señora de Monserrat.

El cabildo ha nombrado vicario capitular, al doctor Serra.

Una coronación.

Presidida por el Obispo de Solsona, se ha verificado la grandiosa Asamblea «Pro coronación de la Virgen de Kernalz», patrona de Berga.

El secretario de la junta organizadora de la coronación dio cuenta de los trabajos realizados para ese objeto por el padre Pertuis y el señor de Burguells.

La ilustre presidencia clausuró el acto encabezando la suscripción con dos mil pesetas.

Coruña.

Rebaja de fletes.

La compañía trasatlántica, ha concedido a esta capital, el inmenso beneficio no obstante los perjuicios que la irroga la supresión de las primas de navegación, la rebaja del flete, en los buques que traigan maíz americano.

La huelga de camareros.

Una comisión de camareros huelguistas y patronos, han visitado al gobernador civil, a fin de recabar su intervención, para solucionar el conflicto planteado.

La autoridad gubernativa,

se limitó a escuchar a la comisión, anunciándola que garantizará la libertad del trabajo.

Carnavon.

Esperándose

En el frente occidental cada una de las partes beligerantes, está esperando la ofensiva del enemigo.

Entretanto se hallan desplegando todos una intensa actividad en los preparativos.

Se ha reducido considerablemente el cañoneo y la explosión de minas.

Forzamiento de Rumania.

Manifiestan de San Petersburgo, que en los centros oficiales, se cree que los alemanes intentan realizar ciertas operaciones contra las posiciones rusas, teniendo para ello el propósito de forzar a Rumania a que intervenga a favor de alguno de los beligerantes.

San Petersburgos.

Nuevos aeroplanos

Se dice que en el frente meridional, los alemanes hacen uso de aeroplanos de un tipo nuevo, menos grande que el «taube», más ligero y provisto de ametralladoras especiales desconocidas hasta ahora.

Londres.

Un vapor que falta.

Tienen en el distrito de Cleveland, vivas inquietudes sobre la suerte del vapor «Hummersed», del cual faltan noticias desde hace un mes.

El navío salió de su puerto hacia fines de Diciembre con carga de hierro para Francia.

El vapor está bajo las órdenes del capitán Henefford, el mismo que mandaba el «Friargate», torpedeado en el Mar del Norte hace unos tres meses.

La miseria de los fugitivos en Rusia.

El Comité Central de Fugitivos se encuentra en una situación triste, pues no tiene dinero, haciéndose el sordo el Gobierno ante las peticiones que le hacen de dinero.

De todas las secciones provinciales llegan demandas de recursos y socorros.

El comité no dispone de dinero. Del departamento de Witbe se hallan en camino hacia el Tvr 400.000 fugitivos.

En la ciudad de Tscheljabinsk en la Siberia hay acampados al aire libre 4.000 fugitivos.

Roma.

Una base de hidroplanos austriacos en Dulcigno.

Telegrafían de Durazzo al Idea Nacional que los austriacos han instalado próximo a Dulcigno una base de hidroplanos que les permite seguir constantemente el movimiento de retirada de las tropas serbias.

Esta estación aviadora les facilita, no solamente la vigilancia del Mar Adriático, sino también los ataques a la costa italiana.

Prensa Asociada.

Acerca de vuestros dolores.

Las articulaciones y los músculos de quienes padecen reumatismo, lumbago, son como los goznes de una puerta por largo tiempo condenada. Si se trata de abrirla nuevamente, los goznes rechinan, se resisten y agarran, pues están corroidos por la herrumbre.

Cuando el reumático pretende servirse de sus miembros enfermos estos responden sólo con dificultad y a costa de vivos dolores, porque se hallan invadidos por irritantes y tóxicos depósitos de ácido úrico. Este veneno, el ácido úrico, es transportado por la sangre impura y depositado en las articulaciones y los músculos.

Para conseguir desde luego el alivio y más tarde la curación, es indispensable purificar y enrique-

cer la sangre. En tanto que la sangre siga siempre pobre e impura, el reumatismo y el lumbago continuarán haciendose padecer y más aun los sufrimientos irán empeorando.

Merced a sus virtudes depurativas y tónicas, las Píldoras Pink han curado a numerosos reumáticos. Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre. Dejadas, pues, que os libren de vuestro reumatismo o de vuestro lumbago.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las corridas de toros

Para Salamanca.

El éxito alcanzado en la suscripción de acciones, por la comisión iniciadora y organizadora de la nueva Empresa de nuestro circo taurino, no ha podido ser más grande ni más rápido.

Los elementos que integran la Junta directiva, son en su mayoría hombres competentísimos en el negocio de toros, y suponemos han de confeccionar un excelente cartel para nuestras tradicionales ferias.

En el número del 8 del corriente mes, y con el título de «Empresas y ganaderos», prometimos coadyuvar (si las negociaciones de esta Junta directiva son encauzadas en bien general) cuanto nos sea posible en beneficio de esta popular y nueva sociedad.

Suponemos, por el corto plazo que ésta hace se ha constituido, que la Junta directiva no ha tenido tiempo de pensar en los toros ni toreros, que han de escriturar.

Nosotros, creyendo y fundando nuestra creencia, en las aspiraciones de una gran mayoría de aficionados a toros y en la nuestra propia, nos permitimos ofrecerle a los señores de la Junta directiva, por si cuajara el siguiente programa:

Día 11.—Seis toros de Miura, S. Lillo, Parladé, Santa Coloma o Murube, para Gaona, Joselito y Belmonte.

Grandes Almacenes

al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona, almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca. Primera casa en tejidos y géneros de punto; la que más surtido presenta y más barato vende.

Miércoles de moda, con regalo de globos a los niños.

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonando interés a las mismas.

CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Especialidad en equipos para bodas y ropa blanca en general.

Primera en su clase

LA TIJERA DE ORO

Camisería de moda

Surtido completo en camisas confeccionadas para las personas que las deseen servidas en el acto.

AVISO A LOS PROPIETARIOS

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece a su numerosa clientela la toda clase de tubería de cemento impermeable para desagües y sepe medidas, a los siguientes precios:

| | |
|-------------------------------|-----------------|
| Tubería de 0 10 metro lineal, | a 2,25 pesetas. |
| — 0 12 — | — 2,50 — |
| — 0 15 — | — 2,60 — |
| — 0 25 — | — 4,25 — |
| — 0 40 — | — 9,50 — |

Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, a precios sumamente económicos. No contratar sin antes visitar esta casa.

Talleres: Eras de la Gloria

Sánchez Ruano, número 15. — Salamanca.

De Sociedad

Han salido:
 Para Zamora, el ingeniero agrónomo don Manuel Zapatero.
 Para Peñaranda, don Francisco G. Linao.
 Para el mismo punto, don Manuel Iglesias con su distinguida señora.
 Para San Miguel de Valero, el distinguido médico titular de aquel partido don Antonio P. Sánchez.
 Para Mérida, el «sportman» vallisoletano don Angel Murga.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

Han llegado:

De la dehesa de Sanchón de la Segrada, don Manuel Sánchez.
 De Madrid, el especialista don Alonso Nieto.
 Se encuentra enfermo, nuestro querido Prelado el doctor Alcolea.
 Con toda el alma, deseamos la mejoría del ilustre enfermo.
 Se halla mejor de la dolencia que sufre, nuestro particular amigo don Vicente Muriel.
 También se encuentra ligeramente enfermo, el concejal don Samuel Estefanía.
 Deseamos su restablecimiento.

El escándalo de esta mañana

Sobre las once de la mañana de hoy se ha originado un escándalo mayúsculo en la Lonja de la Cárcel.

Según parece, los laceros que hacen el recorrido diario en busca de los vagabundos caídos, hallaron esta mañana un buen ejemplar, que al ser el consabido bozal se contoneaba por referida Lonja.

En el momento en que los perreiros trataron de efectuar su cometido, un chicuelo se interpuso y sufrió una fenomenal caída.

Algunos transeúntes creyeron que uno de los guardias había pegado al chiquillo y este fué el origen de un verdadero motín entre guardias y peisanos.

La presencia de los guardias de seguridad calmó el tumulto, siendo conducidas unas cuentas personas a la Inspección de Vigilancia para aclarar el suceso.

Del escándalo promovido, se ha dado cuenta al Juzgado.

Mercados

De Barcelona.

Trigos.—No se ha notado variación importante en el curso del mercado durante la semana, la misma desanimación que se notó en la anterior ha regido en la finada con ligeras oscilaciones en los precios.

Las existencias de estos fabricantes continúan siendo abundantes y suficientes por las llegadas de trigo extranjero de la semana anterior que han sido aumentadas considerablemente por cuatro cargamentos de trigo de los Estados Unidos, con un total de 15.566 toneladas, esperándose en estos días la llegada de otros cargamentos de importancia, ya que uno de ellos, procedente del mismo punto y que se cree llegará muy en breve, conduce unas diez mil toneladas.

Los precios han acusado mayor flojedad, especialmente para clases corrientes y trigos gejas, ya que para cudeles muy superiores de las mejores procedencias de Castilla había a mediados de semana algún comprador mejor dispuesto, lo que permitió se realizaran algunas operaciones a 64 reales fanega para procedencias de tarifa 35 y con la garantía de clases muy superiores; pero al cierre se ha notado gran escasez de operaciones, acentuándose la desanimación de los compradores y la flojedad de los precios, realizándose pocas ventas seleccionadas entre la oferta, que continúa siendo abundante.

Granos.—A pesar de haberse prohibido de nuevo y como ya se prevenía, la facturación con destino a las fronteras francesas, este mercado ha continuado animado y con

abundancia de compradores, realizándose buen número de contratos tanto en cebadas como avenas pero condicionales a esperar se autorice de nuevo dicha facturación, que según informes oficiales, se cree será en breve.

Las cotizaciones no acusaron notables variaciones ya que el mayor número de operaciones se han realizado a 28,50 pesetas para cebadas y 23 pesetas para las avenas, pero a fines de semana se ha animado algo el mercado para cebadas, lográndose ventas a 28,75 pesetas como máximo y para cebadas de buena calidad y limpias de Castilla o de la Mancha y de procedencias de tarifa 35.

Para las avenas al final del mercado de la semana ha habido también compradores mejor dispuestos, lográndose ventas a 22,25 pesetas como máximo, para las blancas de la Mancha y a 23,50 pesetas para las negras de Extremadura.

Para avenas de Castilla y de las procedencias que su tarifa ferroviaria con destino a la frontera de Irún-Hendaya, resulta ventajosa; con lo que se realizan operaciones a 32,50 y 23,75, según clases, pero siempre con la condición de no facturar hasta que se permita la facturación con dicho destino, ya que para el consumo de esta plaza es imposible conseguir ni para avenas ni cebadas estos precios.

Durante la semana y por las estaciones del Norte y M. Z. A. han llegado a esta plaza: 388 vagones de trigo, 30 de harina, 12 de avena, 51 de cebada, 2 de muelas, 3 de centeno.

NOTICIAS

Interesante a los señores párrocos.—*Regamos a los señores párrocos que hayan de encargarnos cédulas de confesión y comunión para el cumplimiento Pascual, lo hagan con anticipación y lo más pronto que puedan, para que de este modo los resulten más económicas.*

También ponemos a disposición de los dichos señores, unas hojitas que a ruego de muchas, hemos impreso, y que contienen el introito, kirie, gloria, etc., para cantar la misa de Angelis. El precio es una peseta el ciento.

Robo de ganado.—De Galinduste comunican que de la dehesa de Juarros han desaparecido seis cerdos de la propiedad de don Vicente Muriel, sin que se conozcan los autores del robo.

Pomada antiherpética Gerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

«Boletín de acción social».—Hemos recibido el primero de este ameno periódico, órgano de la Federación católico-agraria salmantina.

Contiene los interesantísimos artículos siguientes: «Dedicatoria a nuestro querido Prelado», «Un saludo», «¿Qué es la asociación?», «Acción social femenina», «Ofertas y demandas», «Miscelánea» y otros.

Agradecemos en el alma el envío.

Interesante.

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo se venden en el Comercio de los Cubanos, primera casa en ultramarinos y coloniales. Rúa, 18 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

Contrabando de tabaco.—La benemérita de Seguros ha despedido a los sujetos Alvaro B. y Manuel José Pereira, naturales de Ovar (Portugal), por dedicarse a vender tabaco de su nación.

En el acto de la detención, los fueron ocupadas dos cajas de cigarrillos puros.

COMPRA-VENTA

de alhajas y objetos de ocasión. Doctor Riesco, 55. h 8 M.

Café Restaurant FORNOS

Se sirve a la carta, por cubiertos y raciones. Se recibe diariamente pesca fina. Plaza del Mercado, números 5 y 7.

Robo de gallinas.—El día 5 del actual le fueron rebadas al vecino de Villamayor, don Eduardo Benito, 22 gallinas, sin que se conozcan (a pesar de las gestiones practicadas por la guardia civil) los autores del robo.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 696,20. Sol, 20,2. Sombra, 10,2. Mínima, 1,0. Seco, 1,2. Húmedo, 0,2. Viento, O.—2. Cielo, nublado. Tiempo, variable.

CONCURSO PARA LA EJECUCION DE OBRAS

Se abre para la ejecución de las de adaptación a Estación Telegráfica del primer piso de la casa calle de Zamora, número 2, bajo el presupuesto, planos y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en el mostrador del café Suizo, de nuevo de la mañana a diez de la noche de los días de hoy y mañana.

«Regeneración Médica».—Hemos recibido el último número de la cada día más interesante revista profesional *Regeneración Médica*. El que tenemos a la vista, contiene aparte de algunos hermosos fotografías en negro y en color, importantes y seleccionados trabajos de medicina y farmacia suscritos por las más prestigiosas firmas, noticias, vacantes, etc., de gran conveniencia a los titulares.

Nuestra enhorabuena a éstos por disponer de un órgano de defensa tan excelente y que tan indiscutibles ventajas pueden reportarles en lo que hace referencia a su vida profesional.

Si no está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 18 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

De telégrafos.—Extracto de la guardia del día 7: Número de transmisiones, 361; líneas francas, servicios corrientes, telegramas en depósito por diferentes causas, Isidro García, Telégrafos.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos.
 Francisca Comerón Vicente y Luis Alvarez González.

Defunciones.
 Ramona Pérez Martín, Alfredo Walle Hernández y Mercedino Curto Egido.

Arma abandonada.—La guardia civil del vecino puesto de los Villares, ha encontrado abandonada en el sitio denominado «El Marín», una escopeta sin que se sepa quien es el dueño de referida arma.

Librería de Calón
 Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con de **WATTEMAN** es la única de resultados positivos

Librería de Calón
 Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

Si necesita usted
= Vides americanas =
 Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero
 debe usted surtirse del
= Gontro Vitícola del Bierzo =
 Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros.
 Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo,
 Villafranca del Bierzo (León).

Garbanos finos menudos, se venden en partida o al detall, sin envase sobre vagón, estación Cañaveral. Para informes, diríjase a don Francisco H. Moreno, Torrejónillo (Cáceres). 7-2

Motorista se necesita uno muy entendido en motores, principalmente que conozca el sistema «Davey Poxmann». Es inútil solicitar, sin buenas referencias. En la redacción de este periódico, informarán. 8-3

Los contadores de agua No desear ninguno por averiado que esté sin avisar antes en el taller de Bolería y Mecánica de Luis Brizuela de Calvo, quien por un precio módico y con todo género de garantías y certificados, los arregla con absoluta seguridad de buen funcionamiento. Luis Brizuela de Calvo.—Rejero-mecánico. Meléndez, 16 (antes Sordolodos). 30-23

Se arrienda una cuadra, una cochera y una panera, calle Ramos del Manzano, número 63. Para tratar, con don José S. Sevillano en la misma casa. 8-5

Gran Salchichería.
 VALERIANO FERNANDEZ
 Calle Zamora, 52

ofrece al público tocino de la nueva matanza de cas. fresco, salado y adobado, a 2,20 pesetas kilo; manteca en rama, a 2,20 pesetas kilo; idem derretida, a 2,40 pesetas kilo.
 Longaniza sólo de cerdo, en tripa de cerdo, a 3,20 pesetas kilo; idem oreada, a 3,50 pesetas kilo; idem seca, a 4 pesetas kilo; idem en tripa de vaca, seca, a 4,50 pesetas kilo.

Chorizo del casalar, especialidad de la casa, de carnes sólo de cerdo y carnes escogidísimas seco, a 6 pesetas kilo; idem oreado, a 5 pesetas kilo.
 Lomos secos, en tripa, a 8 pesetas kilo; idem frescos, idem adobados, a 4,50 pesetas kilo; idem costillas frescas y adobadas, a 2,20 pesetas kilo; idem magro de cerdo, a 3 pesetas kilo; idem solomillos, idem espinazos, farinatos y morcilla, a 1,60 pesetas kilo; idem chorizo de bofes, a 2,20 pesetas kilo; lenguas frescas, idem adobadas, idem pernicotas, idem cabezas, idem juego de pies, a 3,50 pesetas kilo, idem sueltos.

Jamón ajejo asturiano, aroma mático, especial para crudo, es cogido, a 8 pesetas kilo; idem al corte, idem por piezas, a 5 pesetas; idem paletas, idem pernicotas kilo, idem tocino de jamón, salchichón ajejo superior, a 9 pesetas kilo.
 Huecos de cerdo, ajejos, pernicotas de tocino, a 2 pesetas kilo; cabezas, 1,40 pesetas kilo; huesos de caña y puente, a 1,40 pesetas kilo.
 Todo superior y garantizado.

EN BATIDORES CEPILLOS DIENTES, LENDRERAS CEPILLOS para ROPA, CALZADO, CABEZA y OTROS MUCHOS USOS SOLAMENTE LA IMPORTANTE CASA JUSTO BAJO AVILA San Justo, 2 SALAMANCA

Mecanografía. Lecciones con arreglo a un método sistemático moderno y de reconocidas ventajas, por el cual se llega a las mayores velocidades en la escritura. Se hacen toda clase de trabajos de escritura a máquina. Dirección, García Barrado, número 39. 15-10



Préstamos a todos

CAPITALES EXTRANJEROS
 Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.
 A los 25 días de practicada la inspección de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.
 Gastos notariales, calculáanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas.
 Gastos inspección a cargo de los prestatarios.

Comisión nuestra por una sola vez. 3 por 100 sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de sociedades importantes aportando el capital necesario. Estricta puntualidad. Absoluta reserva. Escribir con detalles a

D. ROBERTO RAGAZZONI
 Calle de Mendizábal, 28, principal, Barcelona.

CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE

A PRECIOS ECONOMICOS
La nueva Zapatería El PORVENIR

ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España. No duda, pues, verle por esta su casa a comprar cuanto necesite, confiado en la gran economía que puede obtener.

Rúa, número 21, Salamanca (junto a la de los Corrales).

A los propietarios.

E. Gómez, Carrera y Compañía
 Construcción de toda clase de obras. Especialidad en hormigón armado.

Construimos ACOMETIDAS particulares para saneamientos, e instalamos toda clase de aparatos sanitarios, a precios reducidos y sin competencia y advertimos que estas acometidas puede ejecutarlas cualquier empresa, pues los señores propietarios tienen completa libertad para contratar con quien mejor les convenga.

Almacenes, talleres y oficinas: Paseo de Canalejas, 32, teléfono núm. 110
SALAMANCA

CLINICA: ODONTOLOGICA de **Matías Ludeña**

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, rejería.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS **RICARDO MARIN**

MÉDICO OCULISTA Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN PLAZA DE LA VERDURA NÚMERO 56.

En este acreditado Colegio, a cargo de doña Ramona Hernández, se prepara para el ingreso en el Instituto y en la Escuela Normal de Maestras. Excelentes resultados. Honorarios módicos.

Frutales y rosales de VILLA MONTERO

Perfectamente injertados y aclimatados en esta región.
 Rosales franceses Talle alto de 1,00 metro a 1,30, y francos de pie. Clases selectas; las más nuevas y hermosas canónicas.
 Árboles para paseo Clavales, ceníferas, hortensias, etc. Pidan catálogos al propietario

HIPOLITO MONTERO, Salamanca.



Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26. Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro.

